

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 5 de Julio de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 673

## El momento político

Surgió la inevitable crisis. Estaba en el ambiente, latía con fuerza indestructible en el seno del Gobierno; era imposible de remediar.

En torno de este esperado suceso giran hoy todas las conversaciones, porque realmente para mucha gente de la que no penetra el secreto de las íntimas transacciones políticas, ha resultado imprevisible que si todo lo que ha determinado esta crisis existía y se seguía mientras se tramitaba la anterior, la de hace unos pocos días, se arreglara aquello tan del modo al parecer llano con que tuvo arreglo, para aparecer después agravado en tercio y quinto.

Cada cual atribuye la crisis actual al mal que le sugieren sus pareceres y conveniencias, pero la crisis ésta no tiene otro origen, aparte las intrigas de algún muy caracterizado conservador que en lo de estizar discordias hábilmente no tiene par, en la actitud terca del señor ministro de Fomento, gran especialista y admirable disolvente en perturbaciones políticas y organizaciones de orden.

Un colega de la mañana de los más leídos, culpa al señor Sánchez Guerra de lo que pasa, por ser el señor Piniés uno de los ministros que han dimitido con carácter irrevocable y encontrar el presidente del Congreso razonables los motivos en que el ministro de Gracia y Justicia ha fundado su dimisión; y este mismo colega, tan perspicaz otras veces no ha querido fijarse en que ha sido el señor Argüelles, un bugailista el que primero ha abierto el portillo de la crisis y quien se da el gusto de oponerse a la actuación del señor La Cierva y a los despi farros de sus alocados proyectos. ¡Con qué secreta envidia ve quien esto escribe el noble y admirable arranque del ministro de Hacienda dimisionario!

Pero, en fin, el hecho es que estamos frente a una crisis grande y que hay quienes no aviniéndose a que ella pueda tener solución descartando merecidamente al principal causante de ella, al sucesor del señor Espada, dan por muerto por descomposición al partido conservador, sin más.

—Gobernar el partido conservador o una parte de él sin la colaboración del ministro de Fomento parece más imposible todavía. (El colega examina varias hipótesis). Y decimos nosotros con pleno convencimiento adquirido de la realidad de las cosas.

Gobernar, no el partido conservador, cualquier partido, en paz con la colaboración del señor ministro de Fomento es absolutamente imposible.

No puede venir la descomposición del partido conservador porque haya en él hombres capaces de hacer una política seria... (opinando se ha visto que eso se considere pecado) por hacer una política que no se inspire en esas efanes de monopolización que caracterizan la obra del sucesor del señor Espada.

La crisis debe resolverse, esto parecería al menos natural, encargando del Gobierno al señor Presidente del Congreso y llevando a la gubernación del país algunas figuras prestigiosas del glorioso partido conservador, y dando, en fin, por acabado el predominio de los intrigantes como el señor Sánchez de

Tos, cuya labor oculta es tan dañosa para el país y para el partido conservador como la que con más descaro, por ser menos cauto, practica el sucesor del Sr. Espada.

El señor Alendalsar—justicia es reconocerlo—ha prestado ya servicios muy estimables y debe abandonar la presidencia antes de que le infecten esos secretos inspiradores que no le dejan a sol ni a sombra.

### COMITE PERMANENTE

## En la Sociedad de Economía Nacional

En la última Junta general celebrada por la Sociedad de Economía Nacional quedó ésta constituida en Comité permanente de los Congresos de Economía con la siguiente Junta directiva:

Presidentes honorarios, señores vizconde de Eza y don Antonio Flores de Lemus.

Presidente efectivo, don Leonardo Rodríguez.

Vicepresidentes: don Adolfo A. Baylla y don Víctor Pío Brugada.

Contador, don Juan Ramírez de Pablos.

Tesorero, don Enrique de Latorre.

Bibliotecario, don Eduardo Ibarra Rodríguez.

Secretario, don Bas Vives.

Vicesecretario, don José Pastor.

Vocales: don Francisco Carvajal, don Cristóbal Masó, don L. Víctor Paret, don Octavio Eorrieta, don Enrique Rodríguez Mata y don Luis Montoto.

La Junta general acordó asimismo que por el indicado Comité se prepare cuanto antes la celebración del cuarto Congreso de Economía y aquellos otros actos que aconsejen los problemas de mayor actualidad y la economía nacional.

### EN SANTANDER

## El veraneo de los Reyes

Santander 4.—Se anuncia para el sábado la llegada, en tren especial, de los Reyes, acompañados del príncipe de Asturias y los infantitos, del príncipe Leopoldo de Battenberg y de las damas y señores de la alta servidumbre.

La escolta llegará uno de estos días. Ayer llegaron cuarenta y siete personas del servicio de oficinas y otras dependencias de la Real Casa.

Las cuadrillas de don Alfonso llegarán esta semana.

Se sabe que este verano se celebrarán en la Magdalena grandes partidas de polo, en las que tomarán parte algunas personas de la familia real inglesa, entre ellas el heredero de la Corona de Inglaterra, que vendrá a pasar una temporada en Palacio, invitado por el R. y.

### UNA IDEA GENEROSA

## Colonias de niños pobres

Su Majestad la Reina Victoria, cuya mercedísima labor en beneficio de los necesitados no decae un solo instante, ha organizado unas Colonias de niños pobres para enviarlos a los Sanatorios marítimos de Oza y Pedrosa, costeados con los productos de la fiesta de la Flor.

Por cada uno de los Dispensarios de Madrid—Victoria Eugenia, María Cristina y Príncipe Alfonso—nuestra Soberana enviará cuarenta niños, aparte de los que costea personalmente; pero como, a pesar de esta magnanimidad aun quedaban muchos niños solicitando marchar, las distinguidas damas del Dispensario de María Cristina, señoras marquesas de Alhucemas y Aldama, señorita Lana y otras, concibieron la idea, felizmente realzada, de formar un grupo de cincuenta niños para enviarlos a la Montaña con donativos particulares que dichas señoras se encargarán de recaudar.

La primera expedición, de sesenta y

cuarenta niños, así ya, de cuyo número, cuarenta son de los enviados por Su Majestad, y los veintitantos restantes, de los costeados por las mencionadas señoras del Dispensario María Cristina.

## Asalto a un restaurante en Colonia

Treinta bandidos armados penetraron ayer por la tarde en los jardines del restaurante «Weber», en Wimersdorf, cerca de Barin, y asaltaron al público que estaba comiendo, apoderándose de su dinero.

Tres personas resultaron heridas. La Policía detuvo a tres bandidos. El resto de la banda consiguió huir.

### CRISIS RESUELTA

## El nuevo Gobierno italiano

Se conoce ya oficialmente la lista del nuevo Gobierno, que ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia e Interior (interinamente) señor Bonomi.

Colonias, señor Girardini.

Justicia, Sr. R. bio.

Hacienda, Sr. Soleri.

Tesorero, Sr. Denav.

Guerra, Sr. Gasparotto.

Marina, Sr. Bergamoso.

Instrucción pública, Sr. Corbino.

Obras públicas, Sr. Micheli.

Abastecimientos, Sr. Mauri.

Industria y Comercio, Sr. Belotti.

Trabajo y Previsión social, señor Beneduce.

Correos y Telégrafos, señor Giuffrida.

Regiones liberadas, señor Raineri.

El presidente del Consejo, señor Bonomi, desempeñará la cartera de Negocios extranjeros hasta que conteste si la acepta o no el señor Dellatorretta, que se encuentra en el extranjero.

### REAL ORDEN

## Se autoriza otra exportación de aceite

La «Gaceta» publica una Real orden que el ministro de Fomento ha dirigido al de Hacienda, y cuya parte dispositiva dice:

«Primero. Que independientemente de las 20.000 toneladas autorizadas por el sistema de bonos según Reales órdenes de 20 de Abril y 30 de Mayo últimos, se autorice con carácter general y sin sujeción al dicho requisito ni a las demás formalidades consignadas en dichas Reales órdenes, la exportación de 20.000 toneladas de aceite de oliva.

Segundo. Que la exportación de las 50.000 toneladas que resultan en total autorizadas, tendrá lugar con exención de gravamen, a excepción del que hubiere sido devengado por las cantidades exportadas hasta ahora.

Tercero. Que las Aduanas facultadas para la exportación de estas nuevas 30.000 toneladas serán las mismas que se designaron en las repetidas Reales órdenes; y

Cuarto. Que por ese Centro directivo se adopten las disposiciones necesarias para que pueda conocerse el momento en que se ha verificado la salida de las 30.000 toneladas de referencia con objeto de que pueda suspenderse esta exportación.»

## Nota oficiosa del ministro de la Guerra

En el ministerio de la Guerra se facilitó ayer a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Enterado el ministro de la Guerra

del artículo de *El Liberal* del domingo, en el que se supone como causa de su hipotética salida inmediata del Gobierno una manifestación que le había dirigido por la oficialidad del Ejército de Africa en contraposición de otras expresadas por los oficiales de la Península, ha expresado su sentimiento por la manera como, sin duda con mejor propósito que reflexión, los propaladores de estos absurdos contribuyeran a mantener estados de incertidumbre que a nadie beneficiar, sino que menoscaban en lo más mínimo la autoridad del Gobierno, el cual se limita a desmentir estas especies de un modo rotundo y a hacer declaración de que el Ejército piensa, tanto aquí como en Africa, al unísono, por ser su único pensamiento el cumplimiento del deber dentro del servicio y en bien de la Patria sin que exista ninguna causa ni motivo para perturbar esta normalidad que tanto liga al ministro a trabajar en pro de la eficiencia militar que le está encomendada.

### EN LA ROSALEDA DEL RETIRO

## Homenaje a una profesora

La Cruzada de Mujeres Españolas ha llevado a cabo con extraordinaria brillantez el homenaje ofrecido a la profesora doña Josefa Barrera con motivo de su jubilación.

Mas de doscientas personas se reunieron el sábado a tomar el té en la Rosaleda del Retiro; entre ellas vimos a casi todas las profesoras de la Escuela Normal, con su ilustre directora, señorita La Rigada; profesores de la Normal de Maestras, Asociación de Maestros Nacionales, de la Escuela del Hogar y de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer.

Presidió el subsecretario de Instrucción pública, don Juan José Romero, y entre los asistentes vimos a los señores Poggio, Bullón, Jiménez Aquino, Rincón, Pérez Bueno, Navamuel, Guerra y Alarcón, y muchos otros que demostraban su simpatía a la causa de las vindicaciones femeninas y su respeto a la homenajeada.

Asistieron también el encargado de Negocios de Portugal, señor Vasco de Quevedo, y el cónsul de dicha nación, señor F. de Carvalho.

Entre las demás figuras iban la ilustre señora doña Carmen Rijo, las doctoras en Medicina señoras Ley y Soriano, la abogada señorita López Bonilla, la artista señorita Lázaro con su madrina, la ilustre Lucrecia Aranz; la marquesa del Ter y señoras Oria, Poleró, Cabrejo, Ruiz, Parada y demás damas de la Cruzada que preside Carmen de Burgos y cuyos nombres sentimos no recordar.

El acto resultó de una gran cordialidad y simpatía hacia la señora Barrera, que deja la labor docente después de cuarenta años de asiduo trabajo, durante los cuales ha sido también profesora de las augustas hermanas de don Alfonso XIII, las malogradas princesa de Asturias e infanta doña María Teresa, y que goza de general estimación y cariño.

### UN GRAN EXITO

## La rifa del collar de perlas

Las señoras que componen la Junta del Real Patronato antituberculoso Victoria Eugenia estaban ayer satisfichísimas de la acogida que en el público ha tenido la venta de papeletas para la rifa del collar de perlas, valorado en 65.000 pesetas, y que está expuesto en el escaparate de la Carrera de San Jerónimo, joyería de Ansorena.

La venta de ayer, primer día en que se facilitaron papeletas, superó a la más favorable previsión: hubo momentos en que se formó «cola» en Alcalá, 55, Caja del Banco Urquijo, y en Ansorena.

En Parisiana, en el Ideal Rosales, en

los Cañinos y Circulos y en los principales establecimientos de Madrid y de provincias se facilitarán en breve números de esta rifa, a 10 pesetas cada uno.

Por el pronto, se ceden, en Alcalá, número 55.

### FIESTA MILITAR

## En honor del marqués de Santa Cruz de Marcenado

Ayer mañana se verificó en el campamento de Retamares, de Leganés, una magnífica fiesta militar en homenaje a la memoria del marqués de Santa Cruz de Marcenado, primer coronel del regimiento de Asturias.

A las ocho de la mañana salió de Palacio Su Majestad el Rey en automóvil con su augusto hijo el príncipe de Asturias y el jefe de la casa militar, general Miñán del Bosch.

En otro automóvil iban el general Rodríguez Mourelle, coronel Molins y teniente coronel Elizalde, ayudantes del Soberano.

En el campamento de Retamares fueron recibidos el Rey y el príncipe por el ministro de la Guerra, el capitán general de esta región y el gobernador Soberano.

También asistió el infante don Fernando. Su Majestad y Su Alteza presenciaron diversas maniobras y la ejecución de un supuesto táctico, que ejecutaron las fuerzas del regimiento de Asturias, siendo felicitado su coronel don Mario Mustlera Planes.

Luego marcharon al cuartel de Leganés, donde se encuentra dicho regimiento, y en el salón de actos se verificó el homenaje dedicado al marqués de Santa Cruz de Marcenado, creador y primer coronel del mencionado Cuerpo militar.

En el patio central se descubrió un retrato del marqués, debido al pincel del notable artista señor Morelli.

El coronel del regimiento del Rey, don Mario Mustlera, pronunció un extenso discurso, y terminó dando gracias al Rey y a todos los concurrentes por su asistencia al acto.

El descendiente del marqués de Santa Cruz de Marcenado, capitán de Caballería señor Navia Osorio, leyó unas cuartillas.

El Soberano, avanzando hasta ponerse al frente del regimiento, pronunció un breve y elocuente discurso ensalzando al regimiento de Asturias y diciendo que, como todo el Ejército español, había dado siempre pruebas de abnegación y heroísmo.

Al terminar el acto fueron obsequiados con un «lunch» el Monarca, el príncipe y todo su alto séquito, regresando a las doce y media a Palacio.

### LO DE TANGER

## Protesta de las colonias europeas

Sigue siendo objeto de grandes protestas por parte de todas las colonias europeas, a excepción de la francesa, la forma en que se pretenden conceder por el Sultán las obras del puerto de Tánger y la explotación del mismo.

Los elementos más prestigiosos de la colonia inglesa y los representantes del comercio de la Gran Bretaña han dirigido una exposición a su Gobierno expresando su protesta más enérgica y pidiendo que se rectifique la concesión en forma reglamentaria.

## EL JURADO DE UTILIDADES

Ayer mañana, bajo la presidencia del ministro de Hacienda, se ha constituido el Jurado de Utilidades, que está compuesto por los señores siguientes:

## COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de Julio próximo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Conde de los Gaitanes, de la Asociación Central de la Banca española; don Julián Cifuentes, del Banco Hispano-Americano; director general de Contribuciones, don Ramón Baez; asesor técnico del ministerio, don Antonio F. Pérez de Lemus, y el profesor mercantil de la Inspección general, don José Navarro Reverter y Gomis.

En Toledo

Solemne entrada del cardenal primado

Ayer mañana hizo con toda solemnidad su entrada el nuevo primado, cardenal Almaraz.

Llegó en el tren de las diez, acompañado desde Madrid por el alcalde interino, señor González Alegre; los diputados señores Lequerica y Layún, la Comisión del Cabildo, presidida por el señor deán, y el magistral señor Vázquez Camarasa.

En la estación recibieron a su Eminencia todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el Ayuntamiento bajo mizas y Comisiones de todos los Centros.

Una compañía de alumnos de infantaría, con bandera y música, tributó los honores correspondientes.

El cardenal, con el alcalde, se trasladó en un carruaje a la catedral, seguido de su comitiva.

Todos los balcones del trayecto estaban engalanados, y una muchedumbre compacta presenció el paso del prelado, dispensándole un cariñoso recibimiento.

De los muros de la catedral pendían los magníficos tapices, que sólo se exhiben el día del Corpus.

En el atrio de la puerta del Perdón, que se encontraba adornado de la misma forma que en la reciente visita de los Reyes de Bélgica, se dispuso un altar bajo dosel, en que figuraba la reliquia de la Santa Cruz, que perteneció al cardenal Mendoza y que es una joya de inestimable valor artístico.

El Cabildo de la catedral y el clero de la misma, con capas púrpuras, se situó a la entrada del templo, formando dos hileras.

El cardenal primado, después de adorar el «Lignum Crucis», se arrodilló ante el altar y prestó juramento en el libro de las Constituciones de la Iglesia de Toledo.

Acto seguido entró en la catedral a los acordes de la Marcha Real, procesionalmente, hasta el altar mayor.

Se entonó entonces un solemne «Te Deum», y luego se verificó el besamanos del clero.

El cardenal Almaraz subió después al púlpito y saludó al pueblo de Toledo en una cariñosa y elocuente pática, y el final el ilustre prelado dió la bendición apostólica.

Pasó a visitar la capilla de la Virgen del Segrario, y oró breves momentos ante la patrona de esta ciudad, que lucía su famoso manto de perlas.

El terrorismo

Los conflictos sociales

El asesinato de ayer en Barcelona. Barcelona, 5.—Ayer de madrugada se oyeron varios disparos de arma de fuego en la calle de Puig Xuriguera.

Al ruido acudieron unos guardias de Seguridad que prestaban servicio en la calle de Vila Viá, quienes vieron en el suelo a un hombre herido.

Los representantes de la autoridad interrogaron al desconocido sobre lo que le ocurría, y éste, levantándose del suelo, les dijo que unos individuos que habían huido, y a los que no conocía, le habían agredido.

El herido fué conducido por dichos guardias al Dispensario de la calle del Rosal, donde los facultativos vieron que el agredido tenía varias heridas, con orificio de entrada y salida, en los brazos, cara y región cervical.

Su estado lo calificaron de grave, y, con las debidas precauciones, se le trasladó al Hospital oírico.

Hasta ahora la Policía no ha podido saber quién es el herido, pues éste no contesta a cuantas preguntas se le hacen, debido en parte a su extrema gravedad.

Complot para asesinar a una alta autoridad.—Detención de los autores.

Recientemente recibió la Policía un anónimo en el que se comunicaba el propósito de determinados individuos de atentar contra una alta autoridad de Barcelona.

Anoche fué dispuesto el oportuno servicio para comprobar la denuncia, y, en efecto, en la calle de Consejo de Ciento, número 40, piso cuarto, fué detenido José Meléndez, de cuarenta y tres años, natural de Manzanillo (Cuba), conocido sinicalista, y Manuela Arlé Bertrán, de veintitrés años, natural de Gayús, bordadora de oficio y casada con Eugenio Gracia Serra.

Los dos detenidos se reunían los martes, jueves y sábados con otro sindicalista, detenido también, llamado Valero Prade Martín, de treinta y tres años, natural de Madrid, portero en la actualidad en una casa del Easanche de esta capital.

La Policía practicó un minucioso registro en los domicilios de los detenidos, encontrando en el de Meléndez dos «carnets», uno a su nombre y otro al de Pedro Muñoz; sellos de la Confederación Nacional del Trabajo, 21 de la Confederación Regional, un nombramiento de recudador de la Sección de juguetes del Sindicato del ramo de construcción, una pistola star, dos cargadores para pistola, seis cargadores completos de fusil máuser, varios cartuchos de escopeta, rifle y pistola, folletos, libros y hojas de carácter ácratas.

En casa de Valero se encontró únicamente un revólver.

También se incautó la Policía de 140 pesetas que tenía Meléndez, y 125 y una libreta de la Caja de Ahorros, propiedad de Valero.

Otra identificación.— Detención de un significado sindicalista. Barcelona, 5.—Ha sido identificado el cadáver de un hombre que se encontró muerto días pasados en el salón de San Juan.

Era Benito Clemente, de treinta y tres años, y sastre de oficio.

Clemente fué detenido en Junio último con motivo de un cacheo en la calle de Arcó del Teatro por indocumentado y sospechoso.

Entonces se practicó un registro en su domicilio, que ne dió resultado alguno.

Profesaba ideas anarquistas, y había formado parte de los grupos de acción.

En Febrero último estuvo en Madrid, habiéndose detenido diez días en Zaragoza.

Había intentado varias veces marchar al extranjero, no consiguiéndolo por indocumentado.

Comunican de Vinsixa que, en virtud de confidencia recibida por el jefe de la línea, ha sido detenido en Montblanch por la benemérita Juan Sagrañes, a quien se supone compicso en el asesinato del alcalde de Reus y otros atentados.

El detenido ha manifestado que no tomó parte activa en atentado alguno y que se había ausentado de Reus porque le habían amenazado de muerte.

La benemérita practicó un registro en el domicilio de Sagrañes, encontrando un almanaque de «El Motín», una carta dirigida desde Reus en la que se habla de presos y detenciones y un sobre procedente de París con un retrato de mujer.

El detenido ha sido puesto a disposición del capitán de la Guardia civil de Reus, que le tenía reclamado.

EN BILBAO

Tiros en las calles

Durante la madrugada última se oyeron disparos en el barrio de Achut. Los guardias de Seguridad efectuaron cacheos y registros, que no bastaron a poner en claro lo ocurrido.

No obstante, parece ser que se trataba de una colisión entre republicanos y nacionalistas; ignórase al resultado algún herido, pues nadie se presentó en la Casa de Socorro.

En dicho Centro fueron curados anoche de varias heridas de importancia Constantino Arís y Antonio González, quienes dijeron que habían sido agredidos por varios desconocidos en la plaza de los Tres Píares.

Los heridos creen que los agresores les confundieron con otros, pues ni esos son equiros, les de la fábrica de Echevarría ni pertenecen al Sindicato.

Otro crimen social

En una casa de la calle de Mediavilla encontráronse los hermanos José y Marcos Alon-

so con Pedro, con quen tenían antiguos resentimientos motivados por cuestiones sociales.

Pedro agredió a ambos hermanos, hiriéndolos gravemente con una ravis.

El agresor resultó herido de un silletazo.

EN GRANADA

Cañeros y azucareros

Presididos por el gobernador, se reunieron los cultivadores de caña de Motil y los representantes de las fábricas azucareras y Cámara de Comercio.

El representante de esta entidad propuso que se nombrase árbitro al gobernador, proposición que se aceptó en principio, por estimar los fabricantes que antes de adoptar ese acuerdo debían consultarlo con sus compañeros.

Caso de que se acepte por todos el arbitraje del gobernador, éste dictará un bando resolviendo el conflicto por este año, pues para años sucesivos los labradores opinan que debe servir de base el precio que el azúcar alcanza en el mercado para fijar el de la caña. La cosecha de este año es magnífica.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13 de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6 de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

EN EL HIPODROMO

Carreras de caballos

El resultado de las celebradas el domingo fué el siguiente:

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

Quinta.—Premio Larrkin: 2 000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero; para caballos y yeguas de tres años en adelante que no hayan ganado en la reunión y que estén en España desde el 1.º de Febrero de 1921.

Primero, «Choix de Bois» de Cimeira-Martorell; segundo, «Buck», de J. Lioux, y tercero, «Bonne Gosse», del barón de Velasco.

Terminadas las carreras, se verificó en el peso la subasta de los caballos de don Matías Murto, alcanzando altos precios.

Primera carrera.—Premio Guadaquivir (a reclamar): 2 000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero; para potros y potrancas de dos años.

Llegó en primer lugar al caballo «Roya», de don Matías Murto; segundo, «Night Haunt», de la marquesa viuda de Villégio, y tercero, «Lamotte», del conde de la Cimeira.

Segunda.—Premio Princesa (militar): «Chandica» a doble; segunda parte; 1 000 pesetas al primero; 150 al segundo y 100 al tercero; para toda clase de caballos militares de tres años en adelante.

Primero, «Rosina», de la Comisión central de la Remonta de artillería; segundo, «Boiled Egg», de la Escuela de Equitación, y tercero, «Delusión», de húsares de Pavía.

Tercera.—Premio San over (a reclamar): 2 000 pesetas al primero y la mitad del excedente de la reclamación al segundo; para toda clase de caballos de tres años en adelante.

Primero, «Kh lifah», de don José Gach; segundo, «W. Kyri», del barón de Velasco, y tercero, «La Rulselle», de la marquesa viuda de Villégio.

Cuarta.—Premio Antivari («handicap»): 8 000 pesetas al primero, 1 500 al segundo y 500 al tercero; para caballos y yeguas de tres años en adelante.

Primero, «Weat Ducks», del marqués de Villamejor; segundo, «Beritete», de J. Leux, y tercero, «Willow», del marqués de San Miguel.

DISPOSICIONES DE MARINA

Las exenciones físicas del servicio de la Armada

La «Gaceta» publica el siguiente decreto de Marina:

Artículo 1.º Quedan modificados los artículos 14 y 15 del reglamento para la declaración de las exenciones físicas del servicio de la Armada vigente, en la forma siguiente:

«Art. 14. En los días 14 y 28 de cada mes se presentarán en el hospital todos los jefes y oficiales de Sanidad residentes en la capital del departamento y constituirán el Tribunal médico militar, presidido por el inspector jefe de los servicios sanitarios del departamento, en delegación del capitán general.

Empezará la sesión por la lectura de la relación general de propuestos, que procurará confrontar el inspector presidente con la que él posea, para corregir cualquier error que haya podido contenerse, y seguirá el reconocimiento: primero, con los individuos embarcados; después, por los de Arsenales; seguidamente, los de los batallones, concluyendo el acto por los que están enfermos en el hospital.

Artículo 15. Antes de reconocer a cada individuo, hará el médico que lo haya propuesto la historia de su temperamento, condiciones individuales, enfermedades padecidas y la que da origen al acto, emitiendo su opinión razonada de la excepción, clase, número y orden del cuadro de exenciones a que corresponde; expresará los demás jefes y oficiales que asistan al reconocimiento su conformidad o su disidencia con la propuesta, empezando por el más moderno, y se decidirá por unanimidad o mayoría de utilidad, inutilidad o cualquiera otra de las situaciones en que deba colocarse al reconocido, y si hay empate, será resuelto con el voto del jefe u oficial de Sanidad más caracterizado; en la inteligencia de que el presidente y el jefe u oficial proponente no tiene voto.»

Art. 2.º Quedan derogadas las disposiciones anteriores que se opongan al presente decreto.»

Telegramas de la costa

Llegada del vapor «Delphin»

Cádiz 5.—Procedente de Lrache ha regresado el vapor «Delphin», con 155 jefes, oficiales y soldados que tomaron parte en las últimas operaciones.

Refieren éstos que la salud pública en dicha zona es buena, y que los servicios sanitarios, lo mismo en las poblaciones que en los campamentos, son excelentes.

También han regresado a bordo del «Delphin» el capitán don Eugenio Santan, herido en una pierna, y el teniente de las Navas don Francisco Díez, que recibió tres baizos en la cabeza y se encuentra en grave estado. Dicho teniente ha marchado en tren especial a Sevilla acompañado de su familia.

Regatas en Bilbao

En Bilbao disputáronse el domingo la copa

Abra y los premios del Club Marítimo con los siguientes resultados.

Primero, «Pinocho», 1 22', 48". Segundo, «Astic», 1 25', 48". Tercero, «Pitusa». Cuarto, «Naudo». El recorrido era de seis millas, para balaustros de 650 metros.

La odisea de un ex Emperador

Leemos de una información de Nauen:

España y la Gran Bretaña no han accedido a la petición del ex Emperador Carlos para fijar su residencia en dichos países, y también Grecia ha opuesto su negativa a tal pretensión.

En virtud de esto, el Consejo federal se encuentra indeciso respecto a si debe o no prorrogar el ex Emperador de Austria el permiso para continuar residiendo en Suiza.

Ahora comunican de Viena que el ex Soberano ha manifestado el propósito de establecer su residencia en la costa francesa del Mediterráneo.

La cuestión de Irlanda

Otra emboscada

El sábado último los fenianos tendieron una nueva emboscada a la Policía, resultando 5 muertos y otros tantos heridos por parte de éstos.

Smuts se ofrece como mediador

Telegrafían de Dublín al «Matin» que el general Smuts llegará esta mañana a dicha ciudad, con el fin de ofrecer su mediación al señor De Valera, para lograr una solución en el problema de Irlanda.

De Valera conferencia con los unionistas

La conferencia entre De Valera y los cuatro principales jefes del partido unionista del sur de Irlanda se ha celebrado hoy en el Ayuntamiento de Dublín.

Las deliberaciones empezaron a las once y terminaron a las dos y media de la tarde.

Se comunicó a la Prensa la siguiente nota oficial:

«La conferencia de hoy ha tenido por objeto un cambio de opiniones de respecto a la situación creada por la proposición del primer ministro británico. Se ha llegado a un acuerdo sobre ciertos extremos y la conferencia se ha aplazado hasta el próximo viernes a las once.»

Emoción en Dublín

La Conferencia entre los representantes del partido feniano y de los unionistas del sur de Irlanda ha provocado en Dublín un interés muy vivo.

Desde primera hora de la mañana la multitud acudió en grandes masas a los alrededores del Ayuntamiento, y saludó con entusiastas aclamaciones la llegada del señor De Valera.

Algunos centesares de jóvenes habían asumido voluntariamente la tarea de ayudar a la Policía municipal encargada de asegurar el servicio de orden.

Formaron en hilera para abrir paso al automóvil del jefe feniano.

Más tarde llegó Mr. Arthur Griffith, vicepresidente de República, a quien seguían de cerca los representantes unionistas.

La multitud saludó inmediatamente al señor Griffith, cuya política no es, sin embargo, muy del agrado de los fenianos.

Con motivo de la fiesta nacional americana la bandera de los Estados Unidos ondeaba en el Ayuntamiento, y la multitud, mientras se celebraban las negociaciones, cantaba alternativamente el himno americano, o rogaban por el éxito de las conversaciones.

Durante este tiempo, en una de las principales iglesias protestantes y una iglesia católica, situadas cerca del Ayuntamiento, se celebraban funciones en favor de la paz.

LAS OBRAS DE LA ALHAMBRA

El ministro de Instrucción pública en la «Gaceta» una Real orden en que dice que el plan a realizar de obras de reparación y consolidación en la Alhambra se ajustará al aprobado por Real decreto de 28 de Junio de 1918, del que es autor el arquitecto don Ricardo Velázquez Bosco, acomodando su ejecución a lo prevenido en la Real orden de 5 de Noviembre de 1920 con las variaciones a que hubiere lugar por urgentes imprevisiones imprevistas a que fuera indispensable atender.

El arquitecto conservador de la Alhambra, don Modesto Candoya, quedará como director facultativo de todas las obras, con un ar-

quitecto alillar a sus órdenes y el personal de oficina necesario para la buena marcha de los trabajos.

Cuanto obras se realicen en la Alhambra, fuera de las ya trazadas, serán siempre objeto del oportuno proyecto que el arquitecto director redactará en la forma reglamentaria y remitirá al ministerio para su tramitación.

La Comisión inspectora nombrada por R. O. de 22 de Noviembre de 1920 continuará subsistente, para mejor atender a la inspección del monumento.

Mensualmente se girará una visita a la Alhambra por uno de los tres inspectores, sin perjuicio de que puedan hacerlo unidos cuando lo estimen conveniente por consideraciones especiales.

El arquitecto director de las obras de conservación de la Alhambra, en relación con el plan de expropiaciones trazado por el señor Velázquez, pero dentro de la prioridad en la adquisición de fincas a que se hace referencia en la R. O. citada de 5 de Noviembre de 1920 proseguirá, en representación del Estado, las diligencias a que den lugar los expedientes que se sigan conforme a la ley por resolución de este ministerio con arreglo a la ley de Expropiaciones, y en su consecuencia comenzarán éstas por la huerta de Santa María y continuarán con la de San Francisco, para seguir las demás, según se acuerde, dentro del margen que permitan las consignaciones con dicho fin en los presupuestos, sin perjuicio de incoar sin pérdida de tiempo el expediente general de expropiaciones de todas las fincas comprendidas o adosadas al recinto de la Alhambra.

LA SITUACION POLITICA

Se ha planteado la crisis

Dimiten los señores Argüelles y Piniés

La crisis provocada por el ministro de Hacienda tuvo ayer a última hora una inesperada complicación.

El ministro de Gracia y Justicia, con representación bien definitiva en el Ministerio, había firmado una y otra vez, en apoyo de la tesis del señor ministro de Hacienda, por los proyectos del ministro de Fomento, por las razones que expusieron ambos, no eran viables.

Pero, además, por condescendencia tan sólo, se había prestado a que propusiera como la relativa al terrorismo, que afectaba al interés público, se pospusiera en la discusión.

¿Iba a avenirse ahora a que saliese aquel a quien apoyó y se quedase él?

¿Iba a admitir que proyectos repudiados por el Parlamento, que hizo contra éstos lo que pudo, lo que estaba en sus manos, pudie-

ran aparecer escalonados en decretos que publicarse por el verano la «Gaceta».

Avénise a mantener una ficción que era del dominio público, puesto que los debates de los últimos Consejos fueron acalorados, hubiera eq. invalido, como en la crisis frustrada de hace pocos días, a caer en falso la herida, para que la supuración hubiese defiado a todo y a todos.

Porque conviene no olvidar que el Gabinete que se constituya resolverá a plaza y fijo cuestiones tan trascendentales como la ley del Banco, el problema arancelario y los presupuestos, aparte de cuanto afecta a transportes.

El ministro de Gracia y Justicia, pues, se encontraba en el mismo caso que el de Hacienda.

Al conocer el presidente la dimisión del señor Argüelles trató de sustituirle con otro amigo del señor Bugallal mas la actitud del ministro de Gracia y Justicia le hizo cambiar de rumbo.

Importantes conferencias

El ministro dimisionario de Gracia y Justicia conferenció con su jefe el señor Sánchez Guerra, ayer tarde.

Claro está que se ratificó en su actitud.

A poco de regresar de Carabanchel el señor ministro de la Guerra, se enteró de lo acontecido por la mañana, y muchos de los asiduos concurrentes al retiro le vieron pasear por la tarde con el conde de Bugallal y con el señor Argüelles.

A la caída de la tarde se incorporó al grupo el presidente del Congreso, que durante buena parte de la tarde recibió en su despacho oficial innumerables visitas de ex ministros, diputados, senadores y periodistas.

Ya de noche, las conferencias entre los prohombres conservadores no se interrumpieron.

A ganos de los amigos del señor La Cierva manifestaron que su jefe prefería en la misma línea de conducta: venir los acontecimientos y no abandonar la cartera mientras no le nombren sustituto.

El señor Allendesalazar, en Palacio

Anoche, a las ocho, llegó al regío Alcázar el señor Allendesalazar, quien manifestó que había estado paseando por la Casa de Campo.

—Ya sabemos—le dijeron los periodistas—que ha visitado usted al señor Ordóñez.

—Sí—contestó.

—Y a los señores Maura y Sánchez Guerra.

—Sí, por la mañana. Entonces ya lo saben ustedes todo.

—¿Sustituirá el señor Ordóñez al señor Argüelles?

—Ya veremos, ya veremos.

—Corría el rumor—pregó un reportero—de que la crisis no se limitaría a la simple colocación de un parche.

—¿Pues qué?—contestó el jefe del Gobierno—, ¿es que hace falta un tambor acaso?

A las ocho y media abandonó el regío Alcázar el jefe del Gobierno.

—He despachado—comenzó diciendo—con Su Majestad, que ha firmado varios decretos de Hacienda.

—¿Y de crisis?—le preguntaron—.

—¿Sustituye el señor Ordóñez al señor Argüelles?

—No hay nada de eso, por ahora—contestó—. Me he tomado esta noche de tiempo para reflexionar, y volveré mañana, a las diez y media de la mañana, para tratar con el Rey de todas estas cosas.

—¿Pero hay crisis o no?—inquirió nuevamente un reportero.

—Hasta ahora—contestó el señor Allendesalazar—no hay nada más que una cosa: que ha dimitado el señor Argüelles y que hay que sustituirle.

El señor Allendesalazar presenta la dimisión del Gobierno

A las diez y media de la mañana entró en Palacio el jefe del Gobierno, sin que al ser interrogado por los periodistas dijera nada que fuese especial interés.

Permaneció en la regia estancia algo más de media hora, y al retirarse, a las once menos cinco, habló así a los representantes de la Prensa:

—He dado cuenta al Rey de la irrevocable dimisión de dos ministros. Considerando que en estas circunstancias yo no puedo continuar dirigiendo el Gobierno, he añadido la mía a esas dimisiones.

El Rey, en vista de lo que le he dicho, me ha expresado su deseo de consultar a los presidentes de las Cámaras y a las personalidades del partido de mayor relieve.

—¿Qué fines son esas personalidades?

—Los señores Bugallal y La Cierva seguramente.

—¿Entonces no habrá «parche»?—le preguntó un periodista.

Con un gesto muy cómico contestó: —No me habben ustedes de instrumentos de música, que luego dicea que cometo ligerezas.

La cosa, señores, está ahora mucho más seria de lo que u tedes creen.

Ampliamente se despidió de los periodistas y tomó seguidamente el coche oficial.

Las consultas del Rey

El presidente del Senado

A las doce menos veinte llegó a Palacio el presidente del Senado quien sin detenerse a hablar con los periodistas subió a la Cámara Regia.

Al salir de esta el señor Sánchez de Toca se limitó a decir a los periodistas:

He aconsejado al Rey—nos dijo—que la única solución viable es la continuación del señor Allendesalazar en la presidencia del Gobierno.

El presidente del Congreso

El señor Sánchez Guerra fué el segundo de los personajes consultados por el Monarca y habló en estos términos a los periodistas:

—El Rey me ha hablado de la situación política.

He aconsejado al Monarca la continuación del señor Allendesalazar.

También le he dicho que hoy como siempre ayudaré al Gobierno con todo el desinterés y entusiasmo que es mi norma.

Ahora bien; yo no puedo insistir cerca del señor Piniés ni dar al presidente un sustituto de éste, porque lo que se ventila no es cuestión de personas si no de principios.

El Gobierno, tal como actualmente está constituido puede continuar.

Si esto no fuera posible, ¿por no poderse conseguir vencer algunas dificultades, creo que frente a las máximas dificultades dentro y fuera del Gobierno, debe acudirse a la máxima autoridad: Maura.

—Pero ¿cree usted que es posible continuar el señor Allendesalazar con el señor Cierva?

—¿Por qué no? Siempre, desde luego, que se pongan de acuerdo con él todos sus compañeros de Gobierno.

Pero, repito, si las circunstancias y problemas pendientes: Taager, Barcelona, el Banco, requiriesen un Gobierno de altura, ¿quién mejor que Maura pudiera abordarlo?

El conde de Bugallal

Llegó al regío Alcázar el ministro de la Gobernación a las doce y media.

Se le dijo por los periodistas que estaba con el Monarca el presidente del Congreso y la opinión del presidente del Senado expuesta al Monarca.

El ministro de la Gobernación descendió de la Cámara regia con semblante poco placido.

—El Rey ha tratado conmigo de la situación política en general, sin ocuparse para nada de las personas.

Yo nada puedo decir a ustedes. Tengan ustedes en cuenta que la clave del conflicto está en las cuestiones suscitadas entre Fomento y Hacienda.

Ahora, cuando llegué el señor Cierva, pude de que se aclarase el asunto.

El señor La Cierva

La consulta del Rey con su ministro de Fomento duró cerca de una hora, desde la una y diez hasta las dos.

Al salir el señor La Cierva del ascensor se expresó así ante los periodistas:

—Yo me he enterado de la crisis por un aviso telefónico del Rey.

He manifestado a don Alfonso que es inexacto que no haya tenido el más leve conocimiento con mis compañeros de Gabinete.

Que estoy dispuesto a cooperar, con quien sea, siempre que se considere que es necesario que los proyectos de reconstrucción no puedan abandonarse.

No se podrá decir de mí que hago cuestión cerrada mis proyectos.

Nada de eso; que se colabore y que se estudie en ellos.

—¿Cree usted que habrá más consultas?

—No sé; supongo que el presidente volverá esta tarde.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se ha reunido

el Consejo de ministros en casa del señor Allendesalazar.

Se supone que éste realizará alguna gestión encaminada a armonizar los opuestos criterios de los ministros, y que después volverá a Palacio para comunicar al Rey el resultado de esta nueva gestión.

CONCURSO Y EXPOSICION

Productos alimenticios, agrícolas y de higiene

El Comité del IX Concurso-Exposición de productos alimenticios, agrícolas y de higiene que tendrá lugar en Barcelona desde el 20 del actual al 20 de Agosto ha acordado prorrogar el plazo de admisión de expositores hasta el próximo día 10, a fin de que puedan tomar parte en tan importante certamen otros muchos industriales, comerciantes y agricultores que de diferentes provincias españolas se le han dirigido solicitando emplazamiento para la instalación de sus productos y especialidades.

Las peticiones de concurrencia pueden, por tanto, dirigirse hasta el indicado día a la Dirección del Concurso-Exposición, Acha, 22, Barcelona.

El Jurado de recompensas ya ha quedado constituido; figuran en él los delegados de las principales corporaciones y entidades agrícolas, industriales y comerciales.

También ha quedado fijado el programa de fiestas, ciclo de conferencias y diversos concursos especiales que habrá durante la celebración del certamen, cuyo éxito estará reazado por la importancia y originalidad de las instalaciones de gran número de expositores de todas las provincias de España y del extranjero, que figurarán en todas sus secciones.

Con la celebración del Concurso-Exposición coincidirá también en la inauguración de la «Gran Atala» ya del «Filibabo», única atracción de su clase en el mundo, cuya elevación permitirá admirar desde su cúspide uno de los más impresionantes panoramas.

DIARIO DE LA MARINA Apartado 320

ESPECTACULOS

APOLO.—A las 10 y 1/2, Las bribonas, y El otoño del barrio.

NOVEDADES.—A las 6 y 1/2, La mancha de la mora.

A las 7 y 1/2, El gitano.

A las 10 y 1/2, El bateo.

A las 11 3/4, Las tres cosas de Juanita.

LATINA.—A las 6,15, Cambios naturales.

A las 7 1/2, El duo de la africana.

A las 10 1/4, Madrid en broma.

A las 11,3 . El país azul.

ROMEO.—Cine-ma y variedades.—Secciones a la 7 y a las 10 y media.—Las mejores artistas.

IDEAL ROSALES.—A las 10, Gran compañía de variedades.—Pájaros de oro.

IMPRESA «ARTES GRAFICAS» Meléndez Valdés 29 duplicado

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Assrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China», y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO - BOUZAS

Telegramas | MAESCIA - VIGO -- TELÉFONO 161  
 Telefonemas  
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.  
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.  
 Reparaciones de buques.  
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR PARASQUERRA**  
 MANUFACTURERA MECÁNICA  
 EIBARRÉSÁ  
 Especialidad en Vaporizadores y Bombas de Fricción

EIBAR (GUÍPEZ) (ESPAÑA)

**IBARRA Y COMPAÑIA**  
 SEVILLA

**VAPORES DE LA COMPANIA**

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fías, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla -- da diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

**ANUARIO GARCIBALLOS**

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.  
 MADRID

**Cube higienique**

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para se barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:  
**L. Montilla.-R. Ingunza**  
 ROLLO, 2.-MADRID

**COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS**

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza  
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

**D. F. Barbero y Delgado**  
 DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

**Hijos de J. BARRERAS**  
 INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Caso, construídos para España, Portugal, Francia y Africa

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

**Société des Moteurs Chaléassière**

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

**SAINT-ÉTIENNE**

**Moteurs a Combustion**

Utilisation de tous les Combustibles liquides

**HUILES DE HOUILLE**

Moteurs fixes Mazouts  
 Groupes électrogènes pour stations centrales  
 Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce  
 Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

**VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS**

DE

**Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.**

**SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**  
 por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**SERVICIO QUINGENAL**  
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 8.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

**ACADEMIA SERRATE**

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

**MORTIS**

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos: chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas. El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto. Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras, Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoliz"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia netales ALADIMY

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2  
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Oda (Rusia)  
 Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno